

Encargados de la venta de la entrada a las obras de la noche y de las obras de la noche a las obras de la madrugada.

Atención: Desde las obras de la mañana hasta las obras de la tarde.

Edificio n.º 27—Oficina: Compañías, 34

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

Un mes	5
Trimestre (aristocrático)	15

Número suelto	10 cts.
Id. atrasado	15

CINE MODERNO

EN PALMA A LAS TRES Y MEDIA DIA DE MODA EN SANTA CATALINA

LA GANZUA DEL DIABLO (ESTRENO EN ESPAÑA)

Super fotodrama en el que por vez primera se presentan en la pantalla S. S. M. LOS REYES DE I. GLATARRA

Además la película en 4 partes **LA PEQUEÑA PROVINCIANA** creación de June Caprice

EN SANTA CATALINA A las 8 noche. Estreno del último episodio de **ALMA DE TIGRE** por SALISBURY

La Norte-americana en 4 partes **EL MILLONARIO PIRATA** por SALISBURY

y la cómica en 2 partes **POR FUMAR EN LA CAMA**

LA ACTUALIDAD

Los sucesos de Tánger

La diplomacia ha resuelto brevemente la cuestión de Tánger, tan de improviso planteada que sobre cogió a la opinión, recelosa de que nos amenazaran nuevos males desde más allá del estrecho, después de la manera digna y magnánima que España hace honor a su firma, pacificando, con raudales de dinero y sacrificios de vida, la porción más difícil de la zona marroquí.

Ha sido Tánger la espina clavada en la dignidad nacional, foco de donde parten muchas de las dificultades con que España ha tropezado para la pacificación de nuestra zona de protectorado.

Los franceses se han presentado siempre recelosos, el partido colonial de la vecina república batalla siempre para su hegemonía en Tánger, no obstante su internacionalización, y en Francia ahora está exasperado el sentimiento patriótico por la victoria sobre Alemania y por los reparos de la Alemania vencida a satisfacer sus compromisos.

Esta exaceración les lleva a ver peligros donde no existen, por un lado, y por otro a aspirar a un mayor dominio en Tánger, desapareciendo del círculo de consorcios, la nación alemana. España tiene ante sí esos peligros, que no hay que sortear solamente, sino que deben ser afrontados, con criterio conciliador para solucionar una situación clara y definida.

Por ahora el ataque a los intereses de España tiene dos formas: una es sostener la autoridad del Sultán de Marruecos, protegido de Francia, sobre el califa de la zona española. España ha sostenido siempre la tesis de que el califa de su zona es en su territorio una autoridad espiritual y material tan alta como el Sultán, y además, independiente de él en absoluto. La tendencia francesa de estos últimos años tiende a hacer el califa de nuestra zona dependiente de la autoridad espiritual del Emperador.

La otra es Tánger: según los tratados de antes de la guerra, Tánger es una plaza internacional; pero Tánger está enclavado en la zona española, y rodeado totalmente por tierra protegida de España. Terminada la guerra y eliminada Alemania de Marruecos, Francia ha ido sosteniendo la tesis de que la internacionalización de Tánger era una concesión hecha a Alemania, y levantada la hipoteca alemana, Francia debe tener la casi totalidad de Marruecos, y desde luego, todos los valores de Marruecos.

Y lo mejor de Marruecos es Tánger: por su situación a la entrada del Estrecho, Tánger está llamado a ser un gran puerto, el mejor puerto del Norte de África. Así, Francia ha ido minando poco a poco todos los intereses españoles en Tánger. Esta es, en el fondo, la historia del incidente de la almadra que cercaron los soldados del Sultán, o sean las fuerzas afectas a Francia.

El telegrama nos ha hablado de la intervención amistosa y decisiva, en el conflicto del Embejador inglés. Nuestra modestia internacional nos hace poco peligrosos como dueños del estrecho. En mano de los franceses, uno de los puertos, como

es Tánger, puede ser un peligro o una amenaza para Inglaterra, que tantos intereses tiene en el Mediterráneo; a Inglaterra por lo tanto le interesa solucionar sin mermas para ella la cuestión de Tánger.

España por sí sola nada podrá, pero con intereses ligados a Inglaterra, puede mucho para dar con la anhelada solución, digámosle, serenamente, sin alharacas ni patriotería que tan mal nos fueron cuando sobre el espíritu impresionable de los españoles flotó arrolladora la Marcha de Cadiz.

MOTOCICLISMO

Excursión al Castillo de Alaró

¡Comenzaba a ser hora! Un día y otro nos habíamos ocupado de la excursión motociclista que organizada por los industriales señores Darder hermanos debía verificarse al Castillo de Alaró. Y un día y otro también con un empeño desesperante, la lluvia nos cortaba la salida.

Por fin el domingo último el tiempo se presentó hermoso y a las siete y media de la mañana el grupo motorista se alineaba frente al domicilio de los citados industriales. La carretera hasta Consell no está bien que digamos, pero como estábamos acostumbrados a verla imposible, nos parece ahora muy aceptable.

Hicimos el primer alto en Consell y al poco rato continuábamos la marcha por el riesgoso camino vecinal de Alaró. En este pueblo fuimos recibidos por el jefe de aquella estación ferroviaria, señor Pizá, quien nos acompañó a hacer «la compra». Porque es conveniente advertir a los excursionistas que no lo sepan, que al Castillo debe subir uno con las provisiones de boca que crea convenientes. En aquellas alturas encontrará desde luego, carbón, una gran cocina con utensilios, servicio de mesa, un salón espacioso con unas sillas muy cómodas y un «donat» y una «donada» extremadamente amables y serviciales. Todo lo demás debe adquirirse en Alaró; en «Ca's Mercader», por ejemplo.

Luego las motos siguieron como unos quinientos metros por la carretera de Lloseta hasta dar con un camino a la izquierda, que conduce a «Sua Penafé». Desde este punto el camino va siendo de lo peorito que tregan los motores. Es estrecho, mal conservado y con virajes difíciles, completamente cerrados. Hay que agarrarse bien al gas y virar decididos porque una falta momentánea de gas deja las máquinas clavadas en el suelo a causa de la pendiente que es dura e inabarcable. Cada cual salió del atoladero... como Dios le dió a entender y terminado ese pequeño Calvario que hacen ruidosos los expléndidos paisajes de la lejanía, llegamos a la finca «El Verger».

El panorama es hermoso, de una grandiosidad nunca suficientemente ponderada.

Dicha finca ha sido adquirida no ha mucho por un verdadero enamorado de los montes de Alaró: el señor Oliver de Söller, quien con exquisita amabilidad nos autorizó para acondicionar las motos en dicha finca, puerto que luego ya no queda otro recurso que continuar la excursión a pie ó en burro.

El señor Oliver nos manifestó que tiene el propósito de reformar el camino que conduce a su posesión, haciendo curvas abiertas que permitan la ascensión cómoda a toda clase de vehículos. Construirá también junto a su morada varias cocheras para que en ellas se pueda acondicionar los autos ó caballeras de los visitantes. Las obras que proyecta el señor Oliver, serán, no cabe dudarlo, una mejora digna del aplauso y del agradecimiento de

cuantos tomamos en serio esa labor que se llama fomento del turismo.

Desde el Verger al Castillo, el comitente empleará unos treinta minutos, a paso excesivamente lento y volviéndose de vez en vez a contemplar el paisaje. La ascensión no es, por tanto, ninguna ascensión penosa. Es casi un paseo.

El Castillo de Alaró... ya no es un Castillo. Quedan en pie algunos muros almenados que han resistido las furias de muchos inviernos, pero nada más. A dos pasos de esos muros se alza la iglesia en que se venera la Virgen del Refugio y la hospitalaria casa «de la donata».

Hay un saloncito espacioso en dicha casa, muy apropiado para descansar. A través de los amplios ventanales se domina un paisaje hermosísimo cerrado a lo lejos por la bahía de Palma. La isla de Cabrera marca su silueta azul sobre un mar que el sol ha vestido de plata.

Este saloncito es de una fisonomía amable. Tiene unas paredes blancas que adornan algunas pinturas de paisajistas anónimos y unas litografías de colores vivos, con asuntos de cinegéticos: «Chasse au loup; chasse au lièvre; chasse au lapin; chasse au canard».

Siguen otros cuadros de pequeño tamaño con aquellas antiguas litografías en negro de Montaner: «La puerta de la Catedral; El Colegio de Lluçh; El monte de la Anceadens; las villas de Artá y de Manacor; Lluçh-Alcari; la fachada de las casas Consistoriales de Palma que daba a la Plaza de Santa Eulalia; la Puerta de San Antonio con dos indios vestidos de mamponeros, con un guitarrista sobre un terrado vecino, con caballerías desunidas de los carros, con hombres que trabajan, con un perro que ladra furiosamente al espectador».

Unas otomanas con asientos de orin, unas mecedoras de cuerdas de palmito, flores artificiales en los ángulos de la estancia y presidiendo sobre el ancho «escalfo panico» un cuadro del «gran sirvent de Deu» y venerable hermita Fr. Joan Mir, de la Concepción» quien durante muchos años hizo vida ascética en aquel castillo.

En la Sacristía del Oratorio hay dos costillas de Cabrit y Bassa; mártires cuya muerte conocen cuantos hayan leído la historia de nuestra isla. En un cuadro junto a ellos se le entre otras cosas lo siguiente:

«La adquisición de estas reliquias, promovida ciertamente y con fructuosa patriótica por el entusiasta y decidido protector de San Cabrit y San Bassa don Juan Coll, rector de Alaró hasta 1636 y después de Bañola, inaugura el renacimiento del culto que a estos mártires se tributó especialmente desde 1625 hasta 1636, como afirma Aguilo (D. Tomás) Guadrado, Villanueva, Campaner, Bover y Moragas y Furió. De aquella época data también la edificación del Oratorio del castillo de Alaró y el lienzo de estos héroes que de orden de los Jurados del Reino trazó el célebre Bastard y vemos aún en las casas Consistoriales de Palma».

(Dichas reliquias en 1634, permanecían aún en la parroquia de Alaró. Después debieron trasladarse a la Sacristía de la Virgen del Refugio.)

De la cúspide de la meseta se domina desde la costa de Andraitx, hasta la anchurosa bahía de Alcudia. El llano de Mallorca tachonado de pueblos, de montículos, de viñedos y sembrados. El Puig de l'Avaderna, las cumbres dels Tosals y Massanella, la hondonada de Solle ric, el poético valle de Orient...

La comida fué animada y tan exquisita como es siempre en las alturas después de una ascensión a pie. Al anochecer regresaban a Palma los excursionistas, después de un viaje completamente feliz. Nada. ¡Ni un engrase de bagia!

La excursión motociclista que organiza para Mayo la casa Darder es probable que sea al santuario de San Salvador, de Felanitx.

De llevarse a cabo, tengan en cuenta los dormilones que Felanitx está muy lejos y que hay que despertarse las sábanas. No queda otro remedio.

F. y O.
TELEFONO A TRAVES DEL MUNDO

Lo que dice Marconi

En cuanto en Londres se recibieron detalles de las comunicaciones cambiadas por teléfono entre Washington, Nueva York, San Francisco de California, Los Angeles, Santa Catalina y La Habana, a distancias superiores a 9 000 kilómetros, y de las manifestaciones expuestas por el coronel Carly respecto a la inmediata posibilidad de poner en contacto verbal a las regiones más apartadas del mundo, gran número de representantes de la Prensa londinense acudió a visitar al señor Marconi para interrogarle acerca de cuestión de tanta trascendencia social y política.

El ilustre hombre de ciencia se mostró en un todo conforme con las ideas emitidas por el coronel Carly.

—Con los modernos amplificadores—dijo Marconi—convergo en la posibilidad de hablar desde Inglaterra con la ciudad del Cabo y con la India. La mayor dificultad estriba en la naturaleza de los cables submarinos, que han hecho imposible la comunicación fácil con América. Creo que podríamos hablar con la India, por medio de teléfonos terrestres, por la vía de los Balcanes y Persia; pero a ellos se oponen enormes dificultades en lo que respecta a la conservación de los hilos al pasar por regiones que se hallan en constante estado de perturbación. Por otra parte, no veo manera de mantener intactos los hilos telefónicos a través del África Central, a causa del salvajismo de los indígenas, de los animales que pueblan aquel país y de los insectos que destruyen el material. Técnicamente, no hallo el menor inconveniente que oponer al buen éxito de la empresa. El teléfono podía tenderse desde Francia o Bélgica, a través de la Europa central, por Hungría, los Balcanes, Turquía, el Asia Menor y Persia. No es posible dirigirlo por el Mediterráneo, a causa de las resistencias del cable. Sin embargo, para comunicar con el Sur de África, debía ir por Francia, España, a través del estrecho de Gibraltar, porque aquí el cable sería corto, a lo largo de África, hasta el Cabo. Más la situación en que se encuentra el mundo no permite la realización de la idea.

En mi concepto, el problema quedará más adelante resuelto con la telefonía sin hilos. Por ahora, sólo podemos comunicar a distancias relativamente cortas, como entre Londres y Roma.

Hemos pretendido hablar con América; mas sólo logramos cambiar breves palabras, a consecuencia de ciertas perturbaciones de las ondas en el espacio, cuyo origen aún no se ha descubierto.

Me dispongo a salir para Italia con el propósito de llevar a cabo algunos experimentos con un aparato más pequeño, a fin de ponerme en comunicación desde mi yate, en el Mediterráneo, probablemente en la región de Nápoles, y la estación sin hilos de Chelmsford, en Essex. Ojalá se vencer pronto las dificultades que impiden las comunicaciones entre los diferentes territorios del Imperio británico por medio de la telefonía sin hilos, y espero que en un porvenir muy próximo habiaremos con América de igual modo que hoy hablamos desde Inglaterra con Italia. Por lo pronto, para largas distancias, debemos comenzar por poner en contacto el teléfono ordinario de cables y el teléfono sin hilos, de forma que desde su domicilio de Londres, cualquier súbdito británico halle la posibilidad de conversar con una persona que se encuentre en su despacho de Nueva York.

PALMA

Campeonato de ajedrez

En el torneo recientemente celebrado en el «Círculo Mal'orquín» para disputarse el campeonato de Baleares ha conseguido el primer puesto nuestro distinguido amigo don Pedro Sureda Bimet, después de reñidísima lucha con fuertes jugadores.

Por tanto, quedará proclamado campeón, y le será entregada la artística copa con que aquella Sociedad ha obsequiado al que ganase el campeonato.

Dislocación de un pié

Ayer mañana un individuo llamado Sebastián Mathen, de cincuenta y un años, al bajar de un carro que guiaba en las inmediaciones del Ferrerarii, se dislocó un pié, que le fué curado en la Casa de Socorro por el médico Sr. Font.

Lacero mordido

Igualmente fué asistido en la Casa de Socorro, por el médico Sr. Mir el lacero José Torres, que fué mordido por un perro al intentar capturarle por no reunir las condiciones establecidas.

Géneros de temporada

La casa Alzamor nos participa que ha recibido los géneros propios para la presente temporada, y un surtido de novedades nacionales y extranjeras.

Servicios de la Guardia civil

La del puesto de Sineu ha denunciado a una vecina del lugar de Llorito, por haber hallado abandonadas cinco reses de su propiedad apacentadas sin el correspondiente permiso en un monte comunal del lugar citado.

—Por la benemérita del puesto de Son Servera ha sido detenida a una mujer, llamada María Servera, vecina de aquella villa, como presunta autora de la sustracción de una moneda de oro de 20 francos, una de oro de 25 pesetas, dos de plata de 5 pesetas y dos de 2 pesetas.

Estas monedas fueron sustraídas del domicilio del vecino de Son Servera don Antonio Lluç.

El atestado instruido al efecto ha sido puesta a disposición del Juzgado.

Géneros de sastrería

Don Juan Javer dueño de la Sastrería «La Palma» nos participa haber recibido un variado surtido de géneros propios para la presente temporada como también los figurales de las importantes casas.

Intervención de Hacienda Baleares

El día 3 del próximo Mayo se abrirá el pago de sus haberes a las Clases Pasivas por ésta Dependencia pagaduría de Hacienda en la siguiente forma:

Día 3 Montepío Militar, Civil, Jubilados, y pensiones remuneratorias.

Día 4 Retirados de Guerra y Marina.

Días 6 y 7 Nominas sin distinción.

A los Rdos. Sres. Sacerdotes

Se les avisa que hoy, 28, se tendrá el día de retiro espiritual correspondiente al mes de la fecha en la Catedral, a las cinco y media de la tarde y que se tendrá a igual hora en los siguientes meses hasta el de Septiembre inclusive, en los mismos días que se designan en el directorio del rezo divino.

Riña

Por el jefe de Urbanos señor Comas han sido denunciados dos individuos que en la calle de San Miguel sostuvieron una fuerte discusión, llegando a las manos.

Curados

A las tres y media de ayer tarde fué curado en la Casa de Socorro el muchacho de trece años Gabriel Prats, quien, trabajando en un taller de herrería de la plaza del Rastro se produjo una herida en un dedo.

cha trabajando en un molino de su propiedad, en Son Sardina.

Gratitud

La Presidenta del Real Patronato Antituberculoso, juntamente con las Señoras que constituyen la junta del Dispensario «Felisa de Borrón», envían con todo su agradecimiento las más expresivas gracias a cuantos con su concurso y cooperación unieron sus esfuerzos para dar brillantez y solemnidad a la fiesta del homenaje al ilustre maestro D. Miguel Marqués, tanto más cuanto que los beneficios que se han obtenido, serán enteramente destinados a los pobres tuberculosos a cuya salud dedicamos todos nuestros desvelos.

Las vacunas del Dr. Ferrán

Sr. Director de LA ALMUDAINA. Muy Sr. mío y amigo: Ruegole la publicación en su diario de las adjuntas cuartillas, quedando por ello muy reconocido.

Su afmo. y S. S. q. e. s. m.

Dr. Jaime Comas

Se comprende, y por esto es perdurable, la forma en que el distinguido comerciante D. Fernando Alzamora, a quien profeso profundo y no fácilmente quebrantable afecto, se queja de mi intervención en el asunto de las ya famosas vacunas del Dr. Ferrán. El señor Alzamora, hombre de un excelente fondo humanitario, del cual emanan sus insólitos y loables desvelos por la lucha contra la tuberculosis, había puesto toda su fé en la palabra de dicho doctor. Sin estar dotado, naturalmente, de los conocimientos de técnico, no le fué difícil entregarse absolutamente en brazos de quien prometía satisfacer los anhelos de su corazón altruista. Pero esa fé ciega, que es disculpable en el profano, no cabía entre quienes tienen por único guía los verdaderos principios científicos; y por esto surgió la impugnación, con gran escándalo de los que creían honradamente que su ídolo era infalible. La fé estaba tan arraigada, que se niega a aceptar el desengaño y prefiere achacar la impugnación a flaquezas humanas. La culpa no es de los buenos devotos, como el Sr. Alzamora, sino del ídolo que fomenta la adoración popular ya que la falta de la Ciencia.

Es lamentable para el mismo doctor Ferrán que los legos tengan que encargarse de la defensa de su personalidad y de sus principios científicos. Sería más digno, para el hombre de ciencia, entrar en el terreno de la discusión franca y abierta. Hasta ahora, por lo menos, (y ya ha transcurrido bastante tiempo desde que inicié mi campaña) el Dr. Ferrán sigue en su característica de silencio, y de la defensa se encargan los otros, lo cual no tiene para él el riesgo que correría si lo realizara por sí mismo, sin embargos.

La verdad es que no ha salido muy favorecido cuando ha tratado de replicar a las objeciones de los hombres de ciencia. Bien lo demuestra esa misma contestación a Calmette que el Sr. Alzamora ha publicado en estas columnas; contestación que no es más que la protesta de quien vé que no le es admitida la moción que el interesado sostiene que, aunque dudosa, no es falsa. No poco tiempo ha transcurrido desde la protesta del Dr. Ferrán; pero la moneda no ha sido aceptada aun como buena por el miembro de la Sociedad de Biología de París. Véase, sino, la obra de A. Calmette «L'Infection bacillaire et la tuberculose chez l'homme et chez les animaux» publicada en 1920, es decir, siete años después de haber conocido Ferrán, con resultado negativo, a aquella sabia entidad. En dicha obra Mr. Calmette se ratifica, apesar del largo tiempo transcurrido, en lo que ya dijo, respecto de la vacuna anti-fé, en 1913. He aquí sus palabras: «Sería necesario que las experiencias de J. Ferrán fuesen repetidas por varios investigadores para que se pudiese establecer si las

mutaciones que el eminente sabio de Barcelona cree haber realizado pueden efectuarse. No podemos considerar actualmente esta grave cuestión como resuelta.

Ahora podría aducirse, como una prueba más de la recelosa actitud de los hombres de ciencia respecto de los descubrimientos de Ferrán, el hecho, muy significativo, de que Mr. Jules Bordet (premio Nobel de este año en Biología) ni siquiera le cita en su reciente «Traité de l'immunité dans les maladies infectieuses» (1920) a pesar de dedicar extensos capítulos a los intentos de vacunación antituberculosa. Toda vez que hemos mencionado esta obra, consignemos de paso, el honor que en ella se tributa, en cambio, a un paisano nuestro, cuyos méritos no son conocidos ni apreciados en Mallorca como deberían serlo, el investigador D. Pedro Gonzalez, uno de los firmantes, precisamente, de la carta de adhesión que tuvo el honor de recibir de prestigiosas personalidades científicas de Barcelona.

Si el Sr. Alzamora, en vez de dedicar su talento al alto comercio, desde el cual le es dable admirar incondicionalmente al Dr. Ferrán, fuera un técnico en Biología, seguramente no hubiera puesto en dicho doctor la confianza que depositó en él y que es perdonable, como ya he indicado, en un lego; pero no en quien está entregado a la Ciencia Médica y ama su prestigio.

Para terminar, y en apoyo de cuanto he venido diciendo, bueno será reproducir unas breves líneas de Ramón y Cajal en que explica su separación del Dr. Ferrán y que quizá servirán para que abran los ojos quienes se obstinan en tenerlos cerrados. Dice el eminente sabio: «... Por qué me aparté del trato íntimo del Dr. Ferrán? Pues fué por un motivo puramente científico; que yo no sé separar mi vida científica de mi vida social. Cuando conozco un sabio de fé sincera en el progreso, de ideas elevadas, de honda y atinada crítica, le estimo y frecuento su trato, reconvando mis pensamientos con los suyos, y elevando, con la asimilación de sus juicios mi propio nivel intelectual y científico. Pero si de repente el sabio cambia de opinión, se vuelve inocente, «equivocándose» de continuo y defendiendo seriamente las mayores ilusiones, entonces me aparto de él; que yo no quiero nutrir mis ideas con groseras fantasías ni contaminar mi razón con los malos ejemplos».

Dr. Jaime Comas
25 Abril 1921

Información del puerto

Evacuación de buques en el día de ayer

Salidas:
De Ciudadela con 3 pasajeros, carga general y balija, vapor «Ciudadela» capitán don Bernardo Seguí.
De Alicante e Ibiza con 49 pasajeros, carga general y balija, vapor «Balear» su capitán don Antonio Desgallar.
De Gandía en lastre, balandra «Hermínia» Patrón G. Cerdá.
De Cabrera con la balija, el vapor «Ciudad de Palma» al mando de don Mateo Abraham.
Salidas:
Para Gandía con abonos, pailebot «Miguel» Patrón Pedro Salvá.
Para Mazarrón con abonos,

el pailebot «Virgen del Mar» que entró de arribada el domingo último. Patrón J. Covas.

—Para Valencia con efectos, balandra «Piedad» Patrón F. Vargas.

—Para Ciudadela al vapor «Ciudadela» Capitán don B. Seguí.

—Para Barcelona al vapor rápido «Rey Jaime I» su Capitán don Jaime Estarellas.

Despachados:
Para San Carlos de la Rápita con lastre laud «Teresa» Patrón G. Beltri.

Noticias generales

Está procediendo a la carga de ladrillos para Oenarias y la Isla de Cuba el pailebot «Calafiguera».

—Entra la numerosa carga de que ha sido portador el vapor «Balear» figuran 137 cajas de tabaco elaborado.

Para el 1.º de Mayo

Unos cuantos dependientes de tiendas de ultramarinos nos ha visitado manifestándonos hicieramos público que según acuerdo mínimo con los dueños de los citados establecimientos habían acordado este año según costumbre establecida ya desde años anteriores, celebrar la fiesta del trabajo y por consiguiente el próximo domingo por ser el día 1.º de Mayo no se abrirá ningún colmado ni tienda de comestibles, esperando del público que se tomará la molestia de efectuar las compras el sábado; además aplicará a todos los dueños de los mencionados establecimientos que no haya pasado la comisión a avisarles que se den por avisados mediante estas líneas.

El Doctor Gershberg

En Ochoa estuvo en Palma el Doctor Gershberg, cuya visita fué objeto de muchos comentarios y hasta originó cartas y protestas en la prensa motivadas por la conferencia que había anunciado.

Este Doctor está ahora en Santander y acerca de él, ABC publica el siguiente telegrama de la mentada ciudad que copiamos a título de curiosidad, para satisfacer el interés de nuestros lectores:

«Santander 23, 4 tarde.—Parece comprobarse que Jacobo Gershberg, el titulado doctor norteamericano, que recientemente dió una conferencia en el cuartel de María Cristina, es un sujeto peligroso. Al presentarse en ésta, visitó al gobernador militar de esta plaza, para cuya autoridad traía una carta de recomendación del gobernador de Barcelona. Para hoy tenía proyectado dar una conferencia en el Ateneo; pero ante el anuncio de la misma, el cónsul de los Estados Unidos denunció a las autoridades que dicho sujeto ni es americano ni doctor de ninguna Universidad de aquella República.

La Policía practicó un registro en el hotel donde se hospedaba, que dió por resultado el hallazgo de varios documentos escritos en francés e inglés; retratos con autógrafo de Dato, Sánchez de Toca, del doctor Pittaluga y de otros médicos notables. Interrogados por los agentes de la autoridad, negó que pensara marcharse hoy a Madrid, ni que tuviera más equipaje que un baúl; pero la Policía ha comprobado que el fingido doctor había facturado otro baúl en la estación de Bilbao, habiéndose dado órdenes para su detención y registro. Jacobo mostró gran contrariedad

al conocer la determinación de la Policía. Al reclamarle sus documentos personales, alegó muy afligido que se le habían extraviado.

Respecto a su nacionalidad, ha quedado demostrado que no es americano, sino ruso, natural de Kiki-seff.

Abierto por la Policía el baúl del supuesto doctor, se vió que no tenía más que papeles sin importancia, retratos y gran cantidad de ropa.

Créese que sólo trataba de buscar el reclamo por medio de conferencias, para después abrir una clínica de enfermedades del estómago, para cuya curación poseía un invento suyo.

Notas de la Alcaldía

El Alcalde señor Barceló y Caimari en vista de la falta de limpieza que se notaba en la Plaza Mayor, ha dado órden para que salga el bombillo con una brigada de limpieza para proceder a la de dicha plaza.

Igualmente ha ordenado que fueran quitados algunos trozos de toldo colgantes en los puestos de venta.

—El señor Barceló y Caimari ha atendido las quejas de una comisión de pescadoras formulada contra el salador, y ha dado las oportunas órdenes respecto al particular.

Crónica de Sports

Aviación. Colomer en Italia
La Junta Directiva de la Sociedad Aero Marítima Mallorquina celebró reunión ayer noche, ocupándose de las noticias que les transmitió desde Milán don Fernando de España referentes a la adquisición de un hidro.

Parece que el señor Colomer se encuentra partidario de adquirir un Savoia 16 en vez de un Machi.

La Directiva acordó telegrafiar al señor España, autorizándole para la adquisición del Savoia 16, en vista de que según la opinión de Colomer dicho modelo es superior al Machi, del mismo tipo.

Así pues, se girará al señor España la cantidad necesaria para dicha adquisición y Colomer verificará en seguida las pruebas del aparato, regresando a Mallorca en hidroviación.

La excursión de Canudas
Ayer no tuvimos noticia alguna del aviador Canudas, quien, como saben nuestros lectores, marchó ayer a La Puebla, pilotando el Aviat y llevando de pasajeros a los señores Trilla y Felipe.

Este, que había pasado a Palma para llevarse una cubierta de recambio, no pudo marcharse en el tren de la mañana, lo que hizo en el de la tarde.

El tiempo debió ser corto al aviador para cambiar el neumático y ayer no regresó a Palma.

Ferias y Fiestas, en Sóller

Este año prometen ser incidísimas en extremo las Fiestas a celebrar en aquella ciudad el día 6 de mayo próximo.

Nos consta que entre los números de fuerza a realizar, figuran unas carreras de mojos con sudear, de regularidad.

Se han consignado para ello tres premios. Una copa al vencedor de la carrera. Y otros dos premios.

El Ayuntamiento de Sóller, que es la entidad que ofrece los anteriores premios regalará una preciosa copa titulada «Gran Copa Feria de Sóller», la que pasará a ser propiedad definitiva del vencedor, después de haberla ganado durante dos años consecutivos ó tres alternos.

La salida tendrá lugar a las dos de la tarde y los concursantes partirán de la plaza de Sóller hacia Palma por el Coll, siguiendo hacia Valldemosa y Deyá para regresar a Sóller, donde se situará la meta final.

Reina por ello verdadero entusiasmo, principalmente entre los aficionados a tan hermoso sport.

Ejercicios de tiro

Por la Comandancia de Marina de esta Capital se ha puesto un edicto haciendo saber que las fuerzas de marinería del contratorpedero Osado harán ejercicio de tiro al blanco en el polígono de Torre d'en Pau los días 28 y 29 del corriente.

Lo que se hace público para general conocimiento y en evitación de accidentes desagradables.
Palma 27 Abril 1921.

Por la Comandancia de Marina de esta Capital se ha puesto un edicto haciendo saber que las fuerzas de Artillería de Mallorca harán ejercicios de tiro al blanco en los sitios, días y horas que a continuación se expresan. El fuerte que hará el ejercicio izará la bandera nacional con 2 horas de antelación y la arriará a la terminación del ejercicio.

Fuerte de Enderroc, día 28 y 29 del actual; de las 13 a las 18.
Id. Torre d'en Pau, de 30 abril a 3 de Mayo; de las 13 a las 18.
Id. San Carlos, 4 y 6 de Mayo; de las 13 a las 18.
Id. Illats, 7 y 9 de Mayo; de las 13 a las 18.

Lo que se hace público para general conocimiento y en evitación de accidentes desagradables.

Cursos de alemán en S. Francisco

Empiezan a inscribirse alumnos para el curso de lengua alemana organizado por el Instituto Iberoamericano de Hamburgo. Se encuentran en la lista los nombres de los señores siguientes:

D. Bartolomé Oliver, Profesor de Historia del Colegio de la Misión; don Benito Pons Pábregues, Secretario del Ayuntamiento; don Guillermo Forteza, arquitecto; don Andrés Budes; don Agustín Olar y Pujol; don Ernesto J. Dethorey Prat, licenciado en Filosofía y Letras.

Según comunica el Instituto Iberoamericano, el curso durará tres meses, a partir de principios de Octubre próximo, y constará de dos secciones, una de tres clases semanales, cada una de dos horas, y otra, para los que vivan fuera de la capital, de dos clases semanales. Se aplica a los interesados en seguir este curso que preparará para la lectura de libros alemanes, comunicarle su nombre cuanto antes al Rdo. Padre Superior del Convvento de San Francisco. Serán admitidas también señoras.

Finca en Son Rapiña

con gran jardín, dos fuentes, en el punto más céntrico frente a Tranvía, se desea vender. Razón «Casa Anunciadora».



En el Oratorio de San Pablo del Palacio Episcopal se celebró ayer la boda de la bella y simpática señorita María Fornaris con el ilustrado ingeniero don Narciso Bofill, habiendo bendecido la unión el cura párroco de la Santísima Trinidad don Vicente Fran.

Apadrinaron a la novia su padre el capitán de la marina mercante don Jaime y su hermano el joven oficial de telégrafos y radiotelegrafista don Bernardo, y al novio, sus tíos el ingeniero don Serafín E. Bofill venido de Barcelona para tal solemne acto y el antiguo capitán de la marina mercante don Jaime M. Granada.

La novia lucía elegante traje blanco. La ceremonia revistió carácter íntimo a causa del reciente luto del novio por el fallecimiento de su padre don Pedro.

Deseamos a los recién casados inabundables felicidades. Los novios salieron para el monasterio de Nuestra Señora de Linceh a pasar los primeros días de luna de miel para después emprender un viaje al continente.

El viernes 29 a las seis y media de la tarde se celebró en el Circolo Mallorquino un concierto de música cámara, ejecutando obras de Mozart, Nicolo Porpora y Rob. Schumann.

Ha fallecido en la villa de Sansellas don Martín Aleñar y Sard ex-alcalde de dicha población. D. E. F.

Anoche salieron para Barcelona, en el vapor «Rey Jaime I», don Luis Galcerán y señora, don Enrique Posa, don Rogelio Martí, don Luis Olveda y señora, don Francisco Díaz, don Gabriel Carbonell, don Juan Balle y don José Puigcorred.

También se embarcaron en dicho buque el Conde de Lui y el comerciante don Manuel Bonet, acompañados de su familia.

Centros

La temporada de ópera Hoy llegarán 32 artistas que forman parte de la compañía de ópera que el sábado ha de debutar en el Teatro Principal.

Entre los que llegan figuran los dos primeros cuartetos y algunas segundas partes, así como los encargados del servicio escénico.

El sábado por la mañana llegarán los coros, orquesta y cuerpo de baile.

Las listas de abonados se cubren rápidamente y la Empresa anuncia que hoy a las 12 del día quedará cerrado el abono.

A partir del viernes por la mañana podrán recoger los abonos y dicho día comenzará la venta de los lotes de entradas a razón de 25 pesetas las ocho funciones comprendidos todos los impuestos. Las entradas de los lotes servirán única y sucesivamente para cada función y por riguroso orden.

Para evitar molestias a los espectadores queda prohibida la asistencia al espectáculo de niños menores de 6 años.

Cine Moderno

Hoy se estrenará en este salón La ganancia del diablo producción marca Universal, siendo sus principales protagonistas Una Trevely y Sam de Grasse artistas predilectos del público neoyorquino. En este film se prestaron galantemente Sus Magestades los Reyes de Inglaterra a impresionar una escena.

También se proyectará La pequeña provinciana notable interpretación de la hermosa Juana Caprice.

CULTOS

Para mañana

Inhales de Cuarenta Horas
Comenzarán en Santa Catalina de Sena a la Titular. Exposición a las seis y media y primera parte del Rosario durante una misa; a las ocho y media Misa cantada, por la tarde a las seis y media rezó de la tercera parte del Rosario, conclusión de la Novena y reserva de Su D. M.

Otras funciones

En el Santo Hospital empieza el Mes de María a las ocho con misa. **Visita a la Corte de Marít**
A Ntra. Sra. de Bolyer, en Montesión.

Santoral

San Pedro de Verona, mr.

A los aficionados de caza

Se les convoca para la reunión que se celebrará hoy jueves día 28, a las 7:30 de la noche, en el local del «Veloz Sport Balear», Estanco, 4, con el fin de tratar asuntos de sumo interés para los aficionados.—La Comisión.

PÉRDIDA

Anoche se extravió un impermeable con brillantes y zafiros, desde la calle de Brondo a la plaza de Santa Eulalia, por la calle de San Nicolás, Plaza de Cort. La persona que lo tenga en su poder puede pasar por esta Administración donde designarán su dueño, quien gratificará el hallazgo.

Cine Asistencia Palmerana

A las 6 tarde Día de moda **CINE Y VARIETÉS**
DEBUT del brujo de los salones **M. INFANTES**
Rey de los prestimanos. Excéntrico clásico. Asombrosos experimentos. DEBUT de la aplaudidísima canzonetista.

Anita Ramis

Nuevo y selecto repertorio. Arte, dicción esmeradísima y lujosa presentación. Dichos artistas serán acompañados por reputados profesores de Orquesta. Formará parte del programa de cine la histosísima cinta cómica.

El sueño de Allirrot

interpretada por los populares PETECOL Y MATASETSES

TEMPORADA OPERA

Salida Teatro **La Cervecería Gambrinus**
servirá GRATIS los exquisitos chocolates J. Palou, los días 30 Abril, 2, 4 y 6 Mayo.

HIPOFOSFITOS SALUD

INAPETENCIA DEBILIDAD
29 AÑOS DE ÉXITO CRECIENTE
MAJOR FRECUENCIA Y POR MAYOR LUJO EN LA VENTA SE OFRECEN SIMILARES. PÍJASE SI CON TANTA RAZÓN EN LA ETIQUETA EXTERIOR SE LEZ «HIPOFOSFITOS SALUD».

ACADEMIA CORMENZANA

Rambía, 45, (Frente Instituto) En las oposiciones de Telégrafos que se están celebrando en Madrid, han obtenido plaza hasta hoy DOCE de sus alumnos.

TELEGRAMAS

SENADO

Madrid 26 a las 19

Sobre la derogación del Decreto de plus-valía. Otros ruegos

Continúa la sesión y el señor Marqués de Cortina pregunta que hay sobre el propósito que atribuye la prensa, al señor Allende Salazar sobre la derogación del Real decreto del plus valía.

El señor La Cierva le contesta diciendo que nada puede anticiparse de una labor que aun no está realizada.

El señor Marqués de Cortina sostiene que el Gobierno por sí solo es incompetente para modificar esta disposición.

El señor Romeo formula un ruego de escaso interés.

El señor Dómine se ocupa de la necesidad de impulsar las industrias nacionales.

El señor La Cierva le contesta que presentará a las Cortes un proyecto relativo al asunto.

El señor Hermida pide que se autorice la exportación de aceite hasta cien mil toneladas en lugar de 40.000 que se han autorizado.

El señor La Cierva le contesta

diciendo que no puede autorizarse una mayor exportación.

Madrid 27 a las 19

Ruegos y preguntas. Discusión del acta de Gerona

A las tres y media se abre la sesión en la alta Cámara.

El señor Mateo pide antecedentes sobre los permisos para la exportación concedidos durante los últimos años.

El señor Argüelles le contesta que son tan onerosos que no se han podido traer todavía a la Cámara.

Contesta luego a un ruego que hizo días pasados el señor Rodero sobre aplicación del régimen de utilidades a las sociedades colectivas, diciendo a este propósito que existe una ley y que hay que cumplirla.

Jura el cargo de senador el marqués de Hoyos.

El señor Cassares denuncia el estado de ruina en que está la estación ferroviaria de Santiago.

El señor Lacierva le ofrece atender el ruego.

El señor Prats pide aclaraciones acerca del régimen tributario de las Compañías anónimas.

El señor Argüelles dice que pro-

curará reformar la ley correspondiente.

El señor Elías de Molins trata de la crisis vitícola y pide contratos para salvar de dicha crisis a los viticultores.

El marqués de Lema le contesta que el Gobierno estudia los medios sacaminados a salvar tal crisis a base de la exportación de nuestros vinos al extranjero.

Rectifican el señor Elías de Molins y el marqués de Lema.

Se entra en la orden del día y se aprueba el acta de la sesión anterior.

Pónese a discusión el acta de Gerona.

El señor Royo Vilanova continúa la defensa del voto particular, atacando a los catalanistas y a la Mancomunidad.

Examina el aspecto jurídico y administrativo de la referida Mancomunidad que contraviene la ley, dice, desentendiéndose de las Autoridades.

Combate el Real Decreto sobre la Mancomunidad, calificándolo de infracción legal.

Insiste en sus acometidas contra los catalanistas, de quienes dice que ejerciendo coacción directa sobre las diputaciones y el Gobierno han en-

señado a los sindicalistas a ejercerla en la fábrica, en el taller y en el garaje.

El Conde de Gavey dice que no puede aceptarse el voto por ser incompatible el cargo de senador con el de diputado provincial.

El señor Rodríguez en nombre de los demócratas estima que el voto particular es grave, no debiéndose aprobar el dictamen.

El Marqués de Pilares en nombre de los romanistas expone la idea de que vengán más datos a la Cámara para estudiar mejor el asunto que considera también grave.

El señor Fernández Prada en nombre del Gobierno reconoce la importancia de la cuestión y dice que transmitirá el ruego al señor Bugallal para que traiga a la Cámara nuevos datos para examinar detenidamente tan compleja cuestión.

El señor Royo Vilanova agradece la cooperación de las minorías y pide que se suspenda el debate hasta que esté en la Cámara el Ministro de la Gobernación o cambio de retirar él el voto particular sobre el dictamen para que se discuta la labor de la Mancomunidad.

Así se acuerda, y el señor Royo Vilanova retira el voto particular

y se aplaza la discusión de la totalidad hasta mañana, levantándose la sesión.

POLITICA

Madrid 26 a las 21

El proyecto reduciendo la permanencia en filas

Se asegura que dentro de esta semana, se leerá en el Senado el proyecto de ley reduciendo a dos años el tiempo de permanencia en filas y las cuotas para redimirse será de dos mil a 10.000 pesetas.

Se aumentarán las pensiones a las viudas y huérfanos.

Elección parlar de un senador

El ministro de la Gobernación ha puesto a la firma del Monarca el Real orden convocando a la elección parlar para cubrir la vacante de senador por la Sociedad Económica de Amigos del País de Madrid.

La elección se verificará el día 2 de Mayo próximo.

De la reforma del Código penal

Terminada la sesión hablamos con el ministro de Gracia y Justicia

señor Piniés y le dijimos que se rumoreaba que iba a suspenderse la discusión del proyecto de reforma del Código penal, para convenir con las minorías una fórmula de transacción.

El señor Piniés dijo: yo haré el resumen del debate.

Es probable que lleguemos todos a una inteligencia, pues ya dije desde un principio que examinaríamos todas las aclaraciones y observaciones, pero el gobierno necesita esta reforma del Código.

Transigiremos con todo aquello que no afecte al fondo espiritual del proyecto presentado.

En todo caso se suspenderá la discusión por veinticuatro horas.

Conferencia telefonica

Bilbao.—El Conde de Romanones ha conferenciado telefónicamente con el senador D. Federico Echevarría, aprovechando el viaje del primero en que iba a presidir la procesión cívica.

Sobre protección Industrial y naval. Dictamen favorable

La Comisión que entiende en el proyecto de protección industrial y naval y construcción de buques

merentes, ha acordado abrir una información escrita, que se cerrará el día seis de Mayo.

Los autores de los escritos podrán ampliarlos o aclararlos en día fijo. La Comisión de Guerra dictaminará favorablemente sobre el proyecto de enajenación por el Ayuntamiento de San Sebastián del monte Urgull en determinadas condiciones.

Proyectos del ministro de Hacienda

Entre los proyectos leídos por el ministro de Hacienda señor Argüelles, figura uno autorizando al ministro que el cupo fijo de 70 millones que tributa la riqueza territorial se aumente cada año con el de la riqueza descubierta por reificación de amillaramientos o declarada voluntariamente en provincias no catastradas, pero sin gravamen de la que actualmente se aplica a la riqueza rústica y urbana.

Otro proyecto declarando libre de gastos el título del marqués de González Besada a favor de la viuda del mismo.

Otro concediendo la grandeza de España al título de Conde de Salva tierra concedido a la viuda del ex-gobernador de Barcelona Sr. Maestre.

Allendesalazar conferencia con Cambó

Por la tarde ha conferenciado extensamente el señor Allendesalazar con el señor Cambó, guardando gran reserva sobre lo que han tratado.

El Gobernador de Barcelona en Madrid

Ha llegado a esta Corte, hospedándose en el Hotel Palace el gobernador civil de Barcelona señor Martínez Anido a quien acompañan su Secretario y cinco agentes de Seguridad.

En la estación rebibieron al Ministro de la Gobernación y el Director general de Seguridad señor Millán Priego.

En el auto del señor Bugallal con éste y el Director de Seguridad marchó el señor Martínez Anido al hotel.

Decreto a la firma

El Presidente del Consejo señor Allendesalazar puso a la firma de S. M. el Rey un decreto de resolución de competencias.

Fin del debate sobre la reforma del Código

Esta tarde terminará el debate sobre la totalidad de la reforma del Código penal.

El Presidente del Consejo hará manifestaciones encomiadas a facilitar la aprobación, señalando el límite de las transacciones a que puede llegar el Gobierno.

Un discurso que hará Romanones

El Conde de Romanones ha de pronunciar, el domingo, en Bilbao un discurso en el que tratará de la crisis de las ideas liberales desde hace años.

Hablará también de los problemas económicos y sociales.

Gobernador a Madrid

Oviedo.—Ha marchado a Madrid, llamado por el ministro de la Gobernación el gobernador de esta provincia.

Parece que está relacionada su marcha con la política asturiana, para las próximas elecciones parciales por el distrito de Villavieja. Se ha encargado del mando el presidente de la Audiencia.

Desampliación en el Congreso

Como día de toros los pasillos se han visto desampliados. El programa parlamentario de hoy contiene solamente una interpellación sobre enseñanza y después la reforma del Código.

Sobre el viaje del señor Martínez Anido

El señor Allendesalazar preguntado acerca del motivo del viaje del señor Martínez Anido dijo que ha venido por asuntos particulares pero aprovechando la ocasión informará al Gobierno de la situación de Barcelona.

Permanecerá en Madrid de 3 ó 4 días. Hoy ha ido a Palacio a cumplimentar a S. M. el Rey.

Lo que dice el señor Bugallal

Al llegar al Congreso el ministro de la Gobernación señor Bugallal habló con los periodistas, diciéndoles que al viaje del señor Martínez Anido no tenía trascendencia alguna, pues hace 20 días pidió permiso con objeto de resolver varios asuntos particulares.

Durante su estancia en Madrid, ha añadido, aprovechará la ocasión para saludar al Presidente del Consejo, a quien no conoce.

Dijo que este estuvo en el Hotel Palace con objeto de saludarle y no encontrándosele le dejó tarjeta.

Desmintió el señor Bugallal que se hubiese encontrado en la línea de Barcelona obstáculo alguno para hacer descarrilar el tren.

Hablando con Sanchez Guerra

En los pasillos del Congreso, los periodistas rodearon al señor Sánchez Guerra, quien les dijo que comúnmente al señor Martínez Anido, quien le enteró de la situación de Barcelona.

Añadió que creía que a última hora se animaría la sesión, cuando hiciera el resumen del debate sobre el proyecto de reforma del Código penal el señor Piniés, esperándose además con curiosidad las declaraciones que hará el señor Allende.

Anunciación en el Congreso. Comentarios y opiniones sobre la reforma del Código

Terminada la sesión del Congreso los pasillos estuvieron animadísimos, comentándose el final del debate sobre el proyecto de reforma del Código penal.

Las derechas elogian los discursos de los señores Piniés y Allendesalazar.

El señor Lerroux estimaba que el proyecto estaba muerto, añadiendo: «No sé lo que harán los liberales dinásticos, pues a mí no me consultaron cuando se constituyó el frente único, pero mantengo el juicio de que es innecesaria la reforma del Código».

El marqués de Alhucemas dijo: «Nosotros seguiremos oponiéndonos al proyecto».

El señor Cambó ha repetido que no deben regatearse al Gobierno los medios que solicita para aprobar el proyecto con las modificaciones que sean razonables.

Don Indalecio Prieto decía: «Nosotros, como los republicanos, estimamos imprudente la reforma y nos oponemos a ella por todos los medios. Puede ocurrir que el Gobierno convenza a los liberales, haciéndoles pasar por la aprobación del dictamen con las ligeras modificaciones que los liberales impongan; esto último lo aceptaría el señor Allende pero tal vez se oponga el señor Piniés».

El conde de Romanones no dijo nada, enseñando una carta, en la que se le convoca a la reunión que celebrarán mañana los representantes de las minorías para acordar la contestación que ha de darse al Gobierno.

El señor Alcalá Zamora dijo: «Oreo que en la reunión que celebraremos mañana, no podremos apartarnos del consenso del voto único y sobre esta base se redactará la contestación al Gobierno».

Viaje de Indalecio Prieto y Romanones a Bilbao

En los pasillos del Congreso conversaron don Indalecio Prieto y el Conde de Romanones con motivo de marchar juntos a Bilbao acompañados del Marqués de Villabregima.

Martínez Anido en Palacio

Al mediodía estuvo en Palacio el gobernador civil de Barcelona señor Martínez Anido, conferenciando con S. M. el Rey.

Al salir dijo a los periodistas que se había limitado a saludar al Monarca y cambiar ligerísimas impresiones.

COTIZACIONES

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Interior, Exterior, Libras, etc.

ESPAÑA EN AFRICA

Madrid 26 a las 21. Detencion de dos ladrones. Larache.—En la barriada de los Moros, dos individuos intentaron asaltar una barraca de una familia española.

Madrid 27 a las 15. Conferencia. El general Fernández Silvestre celebró una conferencia con el ministro de Estado señor marqués de Lema.

Concentración de fuerzas

Según comunican de Marruecos, se ha concentrado en Koto-Bulak una columna de nuestras fuerzas por notarse agitación entre aquellos kabiles.

DE CONFLICTOS SOCIALES

Huelga mantenida

Comunican de Salamanca que los obreros del ramo de construcción han acordado mantener la huelga.

DEL ASESINATO DEL SR. DATO

Madrid 26 a las 19. El detenido en Bayona. Se ha confirmado que el sujeto sospechoso detenido en Bayona, es francés y no está relacionado con el asesinato del señor Dato.

FIRMA DE GUERRA

Madrid 27 a las 15. En la firma de Guerra figura un decreto disponiendo que el brigadier don Miguel Feijó Pardiñas pase a la primera reserva a petición propia, cesando en el mando de la segunda brigada de la primera división de Caballería.

Otro ídem que los brigadieres de la primera reserva don Ricardo Guzmán Pérez y don Francisco Pérez Martel pasen a la segunda por edad.

Otro ídem promoviendo al empleo de brigadier y nombrándole Jefe de la tercera brigada de la tercera división de Caballería de Valladolid al Coronel don Rafael Pérez Herrera.

Otro ídem nombrando general de la segunda brigada de la primera división de Caballería el brigadier don Miguel Cabanella Ferrer, que manda actualmente la primera brigada de la expresada división.

Otro ídem a la primera brigada de la primera división de Caballería al brigadier don Salvador González Molina.

Otro ídem concediendo la gran Cruz blanca del Mérito Militar al contralmirante de la Armada don Antonio Magaz Perz.

Ídem la de San Hermenegildo al Teniente general de la segunda reserva don José María Vega.

Ídem ídem al brigadier don Tomás Ruano.

Otro decreto confirmando el mando de la subsección del segundo Tercio de la Guardia civil de Badajoz al coronel de la benemérita don Antonio Juliá Noguera.

Otro ídem autorizando al ministro para presentar a las Cortes un proyecto reformando la vigente ley para el reclutamiento del reemplazo del Ejército.

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 26 a las 19. En la cárcel de Sevilla. Huelga del hambre. Insubordinación reprimida. Heridos.

Comunión de Sevilla que en aquella cárcel y a consecuencia de la huelga del hambre de declararon hace cuatro días los reclusos y carteristas detenidos durante las fiestas de Semana Santa y la feria, varios de los cuantos cayeron enfermos.

En vista de que los reclusos se presentaban en actitud levantada el jefe de la cárcel dispuso que se redoblara la guardia interior.

A las nueve de la noche de ayer y en vista de que no llegaba el Presidente de la Audiencia a la cárcel, como había prometido al director, los reclusos comenzaron a golpear las puertas insinuando a la guardia interior.

Los soldados vieron obligados a hacer fuego hiriendo gravemente en el vientre al recluso Julián Sampedro y a tres sindicalistas más.

A la una de la noche quedó solucionado el conflicto por mediación de las autoridades.

El Gobernador ordenó que fueran libertados los quinientos reclusos que no tomaron parte en el movimiento.

El adulterio del paseo de Rosales

Se sabe que la Audiencia ha condenado al señor Alvarez Quevedo a cuatro años, ocho meses de prisión correccional, por haber dado muerte a su esposa, por adulterio, en su casa del paseo de Rosales.

Madrid 26 a las 21. Cumplimentando al Monarca. Cumplimentaron al Monarca los delegados japoneses que asistieron a la Conferencia de Transportes, con los elementos diplomáticos de aquel país.

Don Pedro Rubert y Borrás. OFICIAL 1.º DE COMPLEMENTO HA FALLECIDO. HABIENDO RECIBIDO EL SACRAMENTO DE LA EXTREMA UNCIÓN. A. R. R. I. P. Su afligida esposa, hija, padres políticos, hermanos, hermanas y hermanas políticas, tío, sobrinos y demás parientes suplican a sus amigos y conocidos se sirvan tenerle presente en sus oraciones y asistir al rosario que se celebrará hoy a las cuatro de la tarde y seguidamente a la conducción del cadáver, y al funeral que tendrá lugar mañana viernes a las once en la parroquial iglesia de San Miguel, por lo que recibirán especial favor. No se invita particularmente. Casa mortuoria: Rambla, 22 3.º. El Ilmo. Sr. Obispo de Mallorca, se ha dignado conceder 50 días de indulgencias por cada misa, comunión ó rosario que se ofrezca en sufragio de su alma.

La Gaceta

La Gaceta publica la convocatoria del concurso para pilotos civiles de aeroplanos.

Dispone que al cesar en el cargo los inspectores de abastecimientos sean sustituidos los que desempeñan las secretarías de las Juntas Provinciales, por el funcionamiento administrativo de Fomento afecto al Gobierno civil y de no haberlo por el funcionario que designe la presidencia de dichas Juntas.

Vuelco de un auto

Esta tarde volcó el automóvil del señor Marqués de Salohol, resultando éste gravemente herido y su hijo con contusiones.

Firma de Gobernación y Hacienda

El Rey ha firmado los siguientes Reales decretos: De Gobernación una autorizando el arrendamiento de un edificio para las oficinas del Gobierno civil de Vizcaya.

Nombrando vocal de la Junta del dispensario antituberculoso Victoria Eugenia al señor Marqués de Urquijo.

Promoviendo al empleo de jefe de Administración de tercera clase del cuerpo de Correos a don Ramón Letamendi y don José María Guerrero; de segunda clase a don José Ortega Aguilera.

De Hacienda jubilando al delegado de Lérida don Juan Ignacio Morales.

Otro nombrando delegado de Hacienda de Soría a don José García Llorens, jefe de Negociado primero de contribuciones de Tenerife.

Ascendiendo a jefe de administración de primera clase a don Eduardo Hlana y de seguro a don Francisco Ursat, Intendente de Hacienda de Zaragoza.

Otro autorizando al Ministro para presentar a las Cortes un proyecto modificando el cupo porque tributará la riqueza territorial y fijando el capital porque han de tributar varias sociedades extranjeras.

Por no dejar fumar en un tren

Viajando en el metropolitano el agente de vigilancia señor Mérida requirió a dos fumadores para que dejaran de hacerlo, a lo cual se negaron, agrediendo al agente, causándole distintas lesiones de pronóstico reservado.

Los agresores, que fueron conducidos a la cárcel, se llaman Daniel Alvarez Rodríguez y Teófilo Díaz.

Funerales por el Marqués de Santa Ana

Esta mañana se han celebrado los funerales por el alma del Marqués de Santa Ana en la iglesia de San Jerónimo.

Cogido entre los topes del tren

En la estación del ferrocarril de circunvalación del paseo imperial fué cogido entre los topes el individuo Manuel Martí, criado de un ganadero que se hallaba esperando los terneros, quedando muerto en el acto.

Nuevos oficiales de la Legación de honor

Han sido nombrados Caballeros de la Legación de Honor, de Francia, por sus trabajos en la Universidad de Toulouse, los señores Américo Castro y Menéndez Pidal.

Lacierva y los exportadores de aceite

El ministro de Fomento señor Lacierva nos ha dicho a los periodistas que los exportadores de acei

te se quejan porque los bonos sólo se reparten entre los fabricantes y agriontores, cosa que consideran injustificada.

Fero los bonos, ha añadido el señor Lacierva, pueden transferirse.

Ha manifestado también el ministro de Fomento que le preocupa la sequía reinante, por las cosechas.

Faltan, ha dicho, nieves para regular las corrientes de aguas para las industrias eléctricas.

Príncipe japonés a España

El día 30 debe llegar a Gibraltar el Príncipe heredero del Japón.

El Gobierno español ha dispuesto enviar un torpedero, en el que embarcará el general Villalba para que vaya a saludar al Príncipe.

Pallebot hundido. Cinco ahogados

Dicen de Taragona que en aquellas aguas se hundió el pallebot «Juanito», pereciendo ahogados cinco de sus tripulantes.

Viaje de un poeta aplazado

Ha aplazado su viaje a Madrid el poeta indio Rabindranath Tagore.

La Conferencia sobre la patata. Invitación al Gobierno

El Gobierno español ha sido invitado por el de Inglaterra para hacerse representar en la Conferencia internacional sobre la patata, que ha de inaugurarse en Londres el 16 de Noviembre.

Firma de Marina

En la firma de Marina figura un decreto concediendo la Gran Cruz del Mérito Naval blanco al Almirante don Ignacio Pintado.

El señor Piniés visita la cárcel de mujeres

El ministro de Gracia y Justicia señor Piniés y el Director general de Prisiones visitaron la cárcel de mujeres.

El señor Piniés se mostró satisfecho del estado de aseó de aquel establecimiento penal.

Reconoció la necesidad de la traslación de las reclusas a un edificio mejor dotado, teniendo el propósito de que se aceleren las obras de la nueva cárcel de mujeres.

Secretarios judiciales

Han sido nombrados secretarios judiciales don Juan Delgado, del distrito del Infesto; don Francisco Velez, del de Alcorri; y de Labuena don Modesto Campos.

Se autoriza al secretario de Sala de la Audiencia de Burgos don Emilio González Velaz para designar un letrado para auxiliarle en sus funciones.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Los griegos en situación difícil

Atenas.—Según manifiestan personas llegadas del Asia Menor, el ejército griego en realidad no ha sufrido ninguna derrota formal de parte de las tropas kemalistas.

Para los griegos se hallan fatigados y desmoralizados y en situación difícil por la guerra en guerrillas que les hacen los enemigos en partidas sueltas, que les atacan las vías de comunicación, les destruyen los convoyes y les molestan de mil maneras, siendo imposible librarse por su continua movilidad.

Lo que piden los laboristas

Londres.—El «leader» de los laboristas Mr. Thomas Henderson ha manifestado que sus partidarios reclaman el libre cambio, la libertad de los precios políticos, la abolición del militarismo y la socialización de todos los elementos de producción.

Inglaterra y Francia acordes en la cuestión de Alemania

Paris.—Se ha celebrado Consejo de Ministros.

M. Briand ha dado cuenta del resultado de las conferencias celebradas con Mr. George.

Se ha mostrado satisfecho de la unanimidad completa que existe entre él y Mr. George.

Dice que el viernes volverá a Londres para examinar con Mr. George las contra proposiciones presentadas por Alemania por mediación del gobierno yankee.

También estudiaron el reparto de la alta Silesia.

Los turcos en mala situación. Falto de médicos

Atenas.—Un comunicado griego de ayer dice que los turcos, en una serie de ataques repetidos en el sector del norte, han sido rechazados con grandes pérdidas.

Los turcos están faltos de médicos para tan gran número de heridos que tienen, habiendo convertido las escuelas en hospitales.

El gobierno turco ha llamado a filas las quintas del 13 y del 12.

Bélgica quiere que Alemania pague

Bruselas.—El Consejo de Ministros ha examinado la situación internacional, confirmando la firme voluntad de exigir a Alemania que pague sus indemnizaciones.

El ministro del exterior Mr. Gaspar Machado ha marchado a Londres para entrevistarse con Mr. George.

BALEARES FUERA DE BALEARES

Madrid 27 a las 19. Nuevo secretario judicial. Ha sido nombrado secretario judicial del distrito de Manacor don Fernando Gil Coix.

CORRESPONSAL

Debido sin duda a la aglomeración de despachos, a la hora de cerrar la presente edición, las cinco de la mañana, no hablamos recibido la conferencia de nuestro corresponsal de Barcelona ni la de Madrid de las 21:30, en la que se nos suele dar cuenta de la sesión del Congreso.

Sirvan estas líneas de explicación a nuestros lectores, que sin duda extrañarán no ver dichas conferencias, y publiquemos la que tenemos abonada a las 24.

TELEGRAFOS

El 3 de Mayo próximo, el Centro de Enseñanza, inaugurará un curso para las próximas oposiciones.

Los alumnos son preparados en Palma por don Gregorio Guasp, Licenciado en Ciencias y demás profesores titulados del Centro. En Madrid por los comandantes de Ingenieros Ramón Teix y don Luis Pifol, sin variación de condiciones.

Informes: Almuñiz, 19.

PARA CUBA

con escuela en CANARIAS, saldrá de este puerto a mediados del corriente mes, el pallebot a motor

CALAFIGUERA

admite carga. Informes Astillero Mayol, Muelle.

NECESITO

dos habitaciones amuebladas para dormir y para despacho. Escribir a Estanislao López, Café La Lonja.

De interés para las señoras que deseen mejorar sus encantos y luchar contra los efectos del tiempo

Sumario del NUEVO FOLLETO de

BELLEZA

de MADAME VASCONCEL

Unas palabras sobre los tratamientos y preparados científico-higiénicos de Madame Vasconcel. Tratamientos y preparados para embellecerse; contra las arrugas y carnes flojas; para casos especiales; pecas, manchas, espinillas, granos; para descamar, adelgazar, etc., etc.

Se entrega GRATIS este folleto en

"EL JAPON" PALMA

Agencia exclusiva para Baleares de los

PREPARADOS DE BELLEZA VASCONCEL.— PARIS

GOMA, AMIANTO Y EBONITA - Primera y única Fábrica en Baleares - MEDINA Y C. S. L. -

Garage Deportivo - Kilómetros muy económicos

Rodamientos a Bolas, Magneto y piezas de recambio para carburadores Zenith, Boyas, Ciclers, Difusores. Cambios de Marcha para Automovil, etc., etc.

Reapertura del Hotel Domingo (INCA) Mallorca

Para el día 21 del actual :: Gran confort :: Servicio esmerado :: :: Precios muy reducidos :: ::

Serviránse banquetes, lunch, y toda clase de almuerzos. Habitaciones espléndidas. Luz eléctrica, cuartos de baños. Servicios a la carta y menús exquisitos. Se admiten huéspedes a precios económicos. Propietario: Antonio Ramón

El gran sabio, ABATE HAMON, ha descubierto la manera de curar radicalmente, sólo por medio de plantas: la Diabetes, Albuminuria, enfermedades del Corazón, Riñones, Hígado, Vías Urinarias, Esclerosis, Reumatismo, Tuberculosis Pulmonar, Tos, Bronquitis, Estreñimiento, Alzheimers, etc., y toda enfermedad considerada incurable, sin necesidad de someterse a ningún régimen alimenticio determinado.

Gomas para sulfatar

Tubos, Mangueras, Platinas, Embudos, Conos, Arandelas, Valbulas, Pistones, Topes, Discos, etc., etc.

La Casa fabrica todo referente a esta especialidad

CASA CODINA

CALLE UNION, 8 PALMA

Bebed PALO Y RESOLIS y engordareis ANIS VIRGEN Antonio Puig SANSILLAS

Cerraduras, bisagras y cojinetes de engrase continuo

El Reumatismo

Al decir a ustedes que España es la Nación más castigada y la generalidad sufre reuma ó dolor, no habré dicho ninguna mentira, pues desgraciadamente es la verdad y naturalmente hay que tomar todas aquellas precauciones para curarse, puesto que sabido es que descuidarse unos días es condenarse para toda la vida.

EL GOTOL

medicamento descubierto por un eminente profesor que después de varios años de estudios ha logrado imponerse de una manera tan poderosa a las enfermedades del reuma, ó dolor, que con una sola fricción de EL GOTOL el enfermo queda aliviado de tal manera que puede considerarse curado. Pues, si los que padecen de reuma ó dolor hicieron uso de tan milagroso medicamento y se tomaron la molestia de leer el prospecto que va acompañado en cada frasco se convencerían que EL GOTOL es el medicamento que buscaban para curarse radicalmente.



DECIDIDAMENTE hoy mismo sustituyo todas mis lámparas de FILAMENTO METALICO por la MODERNA

Philips Argon

LLENA DE GAS ARGON y tendré DOBLE y blanda y blanca luz a MITAD DE COSTE que con las lámparas de FILAMENTO QUE CONSUMEN UN 50% MAS Y SU LUZ ES AMARILLA.



Las lámparas, el comercio y particulares. O O ON PHILIPS W.A.T.O. tienen un modelo de más perfecto y ahorran la mitad del fondo.

De venta en todos los buenos establecimientos centrales y eléctricos. Al por mayor ADOLFO HIELSCHER, S. A., Almacén de material eléctrico, Madrid: Marqués de Cubas, 10; y Barcelona: Mallorca, 198.

Linea Pinillos

Linea de las Antillas Para Canarias, Ponce, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos, saldrá de Palma el día 8 de Mayo el vapor CONDOR WIFREDO admitiendo carga y pasajeros para dicho puertos. La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 4 y 6.

LINEA DEL BRASIL-PLATA

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona el día de 10 Mayo, el vapor

BALMES

admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos. Para informes dirigirse al representante en Palma DON GABRIEL KULET, Marina, 62

BALMORRANAS internas, ó externas etc., etc., recientes ó crónicas. Absolutamente segura la POMADA ANEMA-SMITH. Último adelanto de la ciencia médica. Miligramos de curaciones!! Basta un solo tubo. NO LO DUDA USTED. Cinco pesetas caja. En Mallorca: M. Colom, «Centro Farmacéutico».

FINCA poblada de amueblados y finca 25 cuarteradas (extensión con casa y fuenno), término de Lluchmayor, se vende barato. Informes: Pelaires, 25, Rejojita, Palma.

Compraria Unas Balanzas propias para Mercaderías. Jaime II, 33

Venta de terrenos en el Pla de San Jordi. Co. de la Inca. Casa y corral en El Isalem. Informes: Fol, 27, 2º Palma.

SE ALQUILAN dos habitaciones amuebladas y cómodas, con luz eléctrica, a huéspedes formales y de buenas referencias. Razón de todo en la Parera, 20. ent. escuela.

Atención y no dejarse engañar. Tienda de compra venta de ropas usadas que están en buen estado. Botellas y metales. Pedro García, Santañy, núm. 39.

SELLA 0,35 P. SEURA AL MINUTO el dolor de CABEZA NEURALGIAS, COLICOS, dolor de MUELAS y toda clase de DOLORS NERVIOSOS. Se puede tomar a cualquier hora o con las comidas.

Dolor :: Inflamación renal :: Artritis

y demás dolencias derivadas de la falta de la eliminación del ACIDO URICO. Se evitan y curan radicalmente con el uso del

LICETOL del Dr. Jimeno

Aumenta la DIURESIS, DISMINUYE LA DENSIDAD DE LA ORINA Y HACE DESAPARECER LOS NUDOS GOTOSOS. Venta en Palma: Farmacia J. Miró, J. Valenzuela, «Centro Farmacéutico» y Droguería Hijo de José Juan. Depósito en Barcelona: Farmacia del Globo de Funsoda y Gavalda, Sucesores del Dr. Jimeno, Plaza Real n.º 1.



En refida lucha venció la Peca-Cura a sus similares

Acacia, Mimosa, Ginesta, Rosa de Jericó, Admirable, Matina-Chipré, Rocío Flor, Rosa Vértigo, Clavel, Muguét, Violeta, Jazmín. Jabón 3.—Polvos 4.—Loción 4 50, 6'50 y 20 pesetas según frasco.—Esencia para el pañuelo 18 pesetas frasco en estuche, Cortés Hermanos, Sarría (Barcelona). Últimas creaciones.—Productos serie IDEAL. Jabón 50.—Crema, 2'50.—Polvos, 2'50.—Agua colónica, 5 50.—Agua de Colonia, 3'50, 6, 10 y 16 pesetas, según frasco.—Lociónes para el pelo 4'50, 6'50 y 20 pesetas, según frasco.

Fábrica de Básculas Romanas, Balanzas, pesas y medidas y Arcas de caudales Básculas puente, para carros y camiones. Básculas impresoras a todas cifras JAIME ESPASAS Plaza Juanot Colom, 19, Palma

ACCIDENTES NERVIOSOS EPILEPSIA

Convulsiones, vértigos, temblores, desvanecimientos, insomnios, agitación nocturna, palpitaciones, pérdida de memoria y demás enfermedades nerviosas, se curan tomando el Elixir polibromurado Ferrán. Venta: Farmacia Ferrán, Jaegerstr. 11, Barcelona.—Farmacia: Juan Velázquez agente Farmacéutico Vía, 120, Tel. 7 y 8. Calle de San Juan.

BASCULA Toda metálica, fuerza 350 kilos, casi nueva se vende. Informes Plaza Juanot Colom, 19.

Pasajes

Buenos Aires, Habana y otros puertos. Se arreglan documentos para el embarque. FRANCISCO GELABERT Barrois, 84, Palma

PIANO de oc. sílo me lana calidad, se vende. Mazgán, 36 San Epifanio.

SE VENDE un lote de nuevo de tres metros y un sueldo de varios metros de hoja mu baratos. Informes Cerdeñera, n.º 49, Palma.

DIBUJO Y GRABADO

Desde hoy, queda abierto un curso de dibujo y grabado. Detalles: Calle de Hondros, número 40, Palma, (Principio Carretera Luch)

SEÑORA distinguida, desea habitación grande o dos pequeñas con o sin muebles para vivir en familia en los alrededores ó caseríos de la capital. Ofertas a «Casa Anunciadora».

En la Puerta de Jesús

hay pa a alquiler dos localidades, tanto para coche como para ind. rta ó para cochera. Agua en abundancia. Informes Colmas 168

COMPRARIA sillería y otros muebles de ocasión. Ofertas a «Casa Anunciadora».

A los tratantes en maderas

Necesito comprar dos o tres mil metros de metro y medio a tres de largo y tres centímetros de grosor por la parte delgada. Dirigirse con precios por cada metro línea y por toneladas, a Juan Muñoz García calle Caenar, n.º 14, Valencia.

Pasajes

Bahías, Buenos Aires, Francia y cualquier punto de las Américas. Nota: Arreglo de toda clase de documentación para embarcarse en 24 horas. Para informes Barrois, n.º 37.

Bicicleta

de primera marca, en perfecto estado, se vende. Mazgán, esquina Rejojita y San Juan.

PASAJES

para Francia, Habana y demás puertos de la América. Informes BAR MODERNO, frente al «Grand Hotel»

Atención Compra-venta de bicicletas y garrafas uso doméstico. Fraguera de todas clases. También se venden bolas de mástil y pastas y accesorios para billar. Calle Sallada, 19, Taberna de San Juan.

VENDO motor eléctrico de corriente alterna, siete caballos y medio y molino harinero con todos sus accesorios. Informes Miguel Anxar, calle Arri, núm. 11, Manacor.